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Resumen: La Asociación Epysteme está formada por un grupo de profesionales, padres y madres, expertos en homeschooling, que dan apoyo y solución a aquellas familias que optan por educar a sus hijos mediante un sistema de educación a distancia online.

Epysteme proporciona una base firme para la excelencia académica, al tiempo que ofrece nuevas oportunidades para el aprendizaje. Ya sea que se necesite material online, apoyo a distancia, o supervisión del nivel académico de su hijo, Epysteme dispone de diversos programas que garantizan la posibilidad de apoyo ante una amplia variedad de estilos de aprendizaje natural, y cooperar con los procesos de desarrollo para aumentar al máximo la inteligencia innata del niño y su disfrute en el proceso de adquisición de conocimientos, ayudando al mismo tiempo a la familia a tejer red con otras familias, sentirse reforzados en su opción de vida y poder participar de una comunidad cada día más grande y colaborativa.

Epysteme: Ayudando a educar a niños felices.
Por Azucena Caballero Bernal

Epysteme es una asociación formada por profesionales de la educación, padres y madres, expertos en homeschooling, cuyo fin principal tiene por objeto defender el derecho de las familias a educar a sus hijos, de forma plena y consciente,  utilizando medios distintos a la escolarización tradicional. Para ello trabaja principalmente atendiendo tres aspectos fundamentales:
1. Atención a la diversidad.

2. Red virtual + red real: Comunidad

3. Excelencia académica

Atención a la diversidad.

En Epysteme somos conscientes de que para ayudar a las familias que educan a través de un programa a distancia, desde su propio hogar cada día, es necesario comprender que el movimiento de homeschooling de habla hispana es ampliamente plural y diverso, por lo que es necesario ayudar a cubrir diferentes necesidades. Para cubrir estas diferentes necesidades Epysteme ha creado tres programas distintos para homeschoolers, a parte de un programa de refuerzo escolar, para niños y jóvenes que estudian en un colegio presencial y que buscan herramientas de refuerzo desde el hogar, y para que ninguna familia quede excluida, Epysteme ha instaurado un programa de becas que facilita el acceso a esta educación a familias de toda condición.

Los programas para familias que educan en casa con que actualmente cuenta Epysteme son los siguientes: Portafolio básico, Portafolio guiado y programa Standard. Cada uno de ellos pensado para una opción educativa diferente y un distinto modo de llevar a cabo la educación en familia. Así, el Portafolio básico estaría pensado para las familias que desean ocuparse ellas mismas del tipo de programa que desean que sigan sus hijos, ya sea un programa diseñado por ellos, libros de texto tradicionales, o sencillamente (y muy complejo a la vez) sigan y acompañen al niño en sus intereses exclusivamente. Por otro lado tendríamos el programa Standard que es un programa pautado, con los textos de la materia a estudiar desarrollados, con ejercicios y trabajos concretos, y con exámenes. Este programa, aunque es flexible, y al hacerlo en el hogar se puede abordar de muy diversas formas, está destinado a familias que deseen seguir un modelo estructurado, donde cada día sepan en que punto del programa están y por donde seguir. Y por último, tenemos el programa del Portafolio guiado, que disfruta de la misma libertad que el portafolio básico, pero que cuenta con una guía de objetivos a alcanzar para garantizar la superación de ese curso, y con un servicio de tutoría similar al del programa Standard. Este programa es idóneo para esas familias que disfrutan de buscar recursos y materiales por su cuenta, pero que desean saber a donde tienen que llegar, y por lo tanto su búsqueda y preparación de proyectos, etc, quieren que esté dirigida a un objetivo concreto.
Al ver las diferencias de nuestros programas, se podría pensar que esa es toda la atención a la diversidad que se ofrece en Epysteme, pero no es así, nuestra atención y dedicación va más allá. No solo atendemos a diversos tipos de familias, si no que también buscamos atender las necesidades de distintos estudiantes. De esa forma, adaptamos nuestro currículo en función de las características concretas de cada niño, ya sea cambiando el nivel de todas o solo algunas asignaturas, ofreciendo la posibilidad de usar el material del programa Standard pero entregando una evaluación de tipo portafolio, adaptando algunos trabajos y actividades, etc. 
Nuestro compromiso es acompañar y ayudar a las familias para que la educación de sus hijos sea un éxito, por eso la flexibilidad es uno de nuestros rasgos más acusados como entidad, ya que siempre queremos ser un apoyo, un lugar desde donde saltar más alto para que los niños y jóvenes se formen académicamente excelentes, pero siempre con los principios pedagógicos y vitales de su familia, de esa forma, al no haber ninguna disonancia entre lo que se estudia y lo que se vive, se forjará un espíritu más sereno, libre y equilibrado.

Red virtual + red real: Comunidad

En Epysteme es muy importante ayudar a las familias, y sobretodo a los niños y jóvenes que estudian con nosotros a tejer redes de apoyo, a crear una comunidad de la que al sentirse parte, uno se siente más acompañado, menos solo, y todo resulta más sencillo. 

Conscientes de que al educarse en casa, en ocasiones los niños desean poder sentirse parte de algo más grande, de sentirse uno más y poder compartir con otros a quienes consideran sus iguales, desde Epysteme hemos creado los cauces para que esta situación de compañerismo, de conciencia de grupo y de comunidad se de. Para ello por un lado proveemos a las familias de un entorno virtual donde disponen de foros, mensajería interna, chats, y acceso a la información y a los blogs de los otros participantes, para que de esa forma, a través de la red se conecten, se comuniquen, sepan quienes son, que aficiones tienen, etc. De hecho nuestros foros y chats tienen mucho éxito entre el alumnado, que comparten juegos, desafíos lógicos o científicos, gustos e intereses y anécdotas en los mismos, incluso son una herramienta educativa importante, ya que también los usamos para trabajar en proyectos compartidos. 
Pero por otro lado, estas relaciones virtuales serían una herramienta limitada si no se les ofreciera a los chicos la oportunidad de reunirse y compartir experiencias y vivencias en la vida real, donde al rostro que ven en el avatar del perfil de usuario del entorno virtual le pudieran poner estatura, voz y tacto. Para que la red no sea solo una red virtual, si no que se convierta en una red real, Epysteme organiza varios encuentros estatales al año, dos como mínimo, además de salidas culturales y familiares en distintos lugares de la geografía española. En estos encuentros las familias tienen la oportunidad de compartir experiencias e inquietudes, de resolver dudas, de contactar con otras familias que viven por su zona, y por supuesto de divertirse, y los niños sienten la alegría de ver que esos amigos que están detrás de la pantalla de su ordenador son niños de verdad, con los que participan en talleres y actividades, juegan, cantan, ríen, comen y charlan. Los encuentros son una parte esencial de nuestro proyecto, ya que ayudan mucho a que los niños se sientan muy normalizados, ya que se dan cuenta de que son muchísimos los niños que al igual que ellos se educan en casa. Además, gracias a los talleres, actividades y competiciones deportivas que organizamos en estos eventos, los niños disfrutan y aprenden a trabajar en equipo al mismo tiempo. 
Nuestra red social, nuestro entorno participativo virtual y nuestras actividades presenciales son lo que día a día van conformando nuestra sensación de calidez, de entidad viva y de comunidad que nos hace únicos en nuestra especialidad.
Excelencia académica

Al hablar de red social, comunidad, atención a la diversidad … puede parecer que la formación académica no es una prioridad en Epysteme, pero nada puede estar más lejos de la realidad. En Epysteme esperamos y deseamos que todos nuestros estudiantes alcancen la excelencia en todas las áreas. Pero sabemos que para ello es muy importante disponer de una base que permita que el programa se adapte al niño y no el niño al programa, especialmente durante la etapa de educación primaria, por eso valoramos tanto la flexibilidad, potenciar la individualidad de cada alumno, y al mismo tiempo forjar un ambiente en que la familia se sienta bien, que confíen en ellos mismos, y sobretodo que confíen en su hijo. Además, no están solos, Epysteme siempre está ahí para dar apoyo y soporte, con lo que el objetivo final, formar a personas felices, independientes y capaces se hace más fácil, más sencillo.
Nuestro programa tiene una secuenciación y estructura que permite que el estudiante avance de forma progresiva, ayudando al estudiante a alcanzar los objetivos marcados entregando lo mejor de sí mismo en su trabajo diario, pero disfrutando durante el proceso.
Epysteme ayuda a las familias a que sus estudiantes se conviertan día a día en personas autodidactas, responsables, comprometidas, con una alta capacidad crítica, un excelente nivel de comprensión lectora y expresión escrita, con amplio desarrollo de sus capacidad lógico-matemática, una cultura general amplia y un conocimiento de la lengua inglesa cercano al bilingüismo.

Y para poder ratificar todo esto y que ese esfuerzo por parte del joven durante toda su vida “escolar” no caiga en saco rato, cada año Epysteme hace las gestiones para que el niño (o adolescente) esté inscrito en un centro de educación a distancia en California, se le emiten notas a final de curso, selladas y firmadas ante notario, y al final de sus estudios de secundaria (High School) el joven obtiene un diploma oficial que se homologa por el título de Bachillerato, para que pueda seguir adelante con su vida, ya sea que elija optar por una formación superior o que desee incorporarse al mundo laboral.
Este conjunto, esta mezcla de excelencia académica, atención personal, de adaptación a las necesidades concretas de tu familia, así cómo la relación a través de la red social virtual, más las vivencias en “vivo y en directo” que tienen las familias entre ellas gracias a los encuentros, permite que luego se establezcan relaciones duraderas, que las familias queden entre ellas, que hagan cosas juntas, que se visiten, que participen en nuestras salidas y excursiones, y que se sientan reforzadas en su opción educativa. Eso es muy importante, ya que las familias aprenden a confiar en ellas mismas y en la capacidad, inteligencia y personalidad de sus hijos. Para educar a un hijo sano y feliz es importante tener confianza en uno mismo, y en lo que se está haciendo, y eso es básicamente lo que Epysteme aporta a las familias, confianza para poder educar a un niño feliz.
