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A pesar de las objeciones que se le hagan y de las duras críticas que a menudo recibe, la escuela como institución ha tenido y sigue teniendo un enorme potencial social, educativo, formativo, cultural, etc. Ha supuesto un gran avance para muchos países y la universalización de la enseñanza primaria sigue siendo uno de los Objetivos del Desarrollo del Milenio promovido desde Naciones Unidas. Según un informe reciente de la campaña mundial “Enseñanza Primaria para Todos”, el número de niños sin escolarizar ha disminuido en 33 millones desde 1999. En el balance realizado en 2007 se contabilizaban todavía 72 millones de niños sin escolarizar, pero si todo sigue igual, en 2015 se calcula que habrá todavía 56 millones de niños privados de escuela, de los cuales el 54% aproximadamente son niñas. Solo en el África Subsahariana hay unos 12 millones de niñas que corren el riesgo de no ingresar nunca en una escuela.
Son datos que ayudan a situar el papel de la escuela a nivel global, a comprender mejor el papel que ha ejercido también en nuestra propia sociedad en el pasado y a valorar el que sigue ejerciendo actualmente para algunas familias de nuestro entorno inmediato. 

Observamos cómo a medida que las necesidades básicas de alfabetización de una sociedad van quedando cubiertas, se manifiestan más abiertamente otras necesidades que a menudo quedan sin respuesta en la escuela de los países desarrollados provocando la aparición de nuevas y diversas alternativas desde la sociedad civil tales como la ‘escuela en casa’ u otro tipo alternativo de escuelas.

Curiosamente en las sociedades más desarrolladas, donde la mejora de recursos materiales y humanos es evidente, aumentan los problemas de disciplina, de convivencia y de desmotivación. Nos preguntamos: ¿qué ha sucedido al pasar de una situación de precariedad a otra de mayor solvencia?, ¿qué aspectos no se han tenido en cuenta?

No se pretende aquí dar respuesta a esta enorme pregunta, pero al menos sí dejar apuntadas dos ideas que aluden a la escuela en casa: 

1. Las tendencias pedagógicas actuales centradas en los resultados de aprendizaje del alumno han pasado por alto el carácter esencial que tiene en el proceso de enseñanza-aprendizaje la relación educativa maestro-alumno basada en la confianza mutua y el respeto mutuo; sin embargo, esta relación precisamente es primordial en la escuela en casa.
2. La falta de comunicación fluida y de continuidad entre el ámbito familiar y el escolar, entre padres y maestros, dificulta la implicación de los padres en el proceso educativo, lo que a su vez dificulta el aprendizaje y el éxito académico del alumnado; sin embargo, la escuela en casa se basa precisamente en la fuerte implicación de los padres en la educación de los hijos y la experiencia de varios años en otros países, como Estados Unidos de América, demuestra que los resultados de aprendizaje obtenidos están a la altura de las mejores universidades norteamericanas.

La escuela en casa o homeschooling, por tanto, suscita cuestiones de gran interés a la investigación educativa que pueden favorecer no solo su propia mejora sin también la de la escuela y la de toda la sociedad, en general. Por ello, desde la pedagogía conviene prestar atención y profundizar en este fenómeno con las implicaciones educativas y sociales que trae consigo; sobre todo, las relativas a la revisión y mejora de los mecanismos de participación de los padres en el sistema educativo.
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